



# 普惠养老托起幸福“夕阳红”

本报记者 范捷



图为老人们在享用营养均衡的午餐。

“最美不过夕阳红……”听到这优美的旋律，总能让人想到夕阳西下晚霞映红半边天的美景，就如同老年人幸福的晚年生活。如今在左云县，这一梦想正在变为现实。

整洁的餐桌上摆放着荤素搭配、色香味俱全的三菜一汤，让老人享用营养均衡的午餐；公共浴室里安装自动恒温喷淋洗浴椅，让失能老人、残疾老人享受便利服务；标准化卫生室采用医养结

本报讯（记者 范捷）今年以来，浑源县纪委监委聚焦重复医疗检查检验、违规收费等问题，深入开展医疗领域专项整治，全力保障人民群众就医需求，切实维护群众生命健康权益。

精准监督，降低群众就医成本。在浑源县纪委监委的监督推动下，县卫体局及时回应群众关切，全面推进检验结果互认工作。通过常态化技术指导、巡回医疗等方式，让乡镇群众在家门口就能享受到县级医院同质化诊断服务。截至目前，该县累计下派专家145人次，乡镇卫生院影像

## 云冈区乡村e镇亮相“6·18”促消费活动

本报讯（记者 闫昌）数商兴农，有机先行。日前，由省商务厅主办，灵丘县政府、市商务局承办的“晋情消费 品质生活”山西（大同）“6·18”专题促消费暨灵丘有机产品推介会将在灵丘县平型关大酒店举行。云冈区乡村e镇作为我市电子商务发展的重要平台之一，组织该区优质企业携特色农产品参展，充分展现区域公共品牌的建设成果。

展会期间，云冈区乡村e镇精心布置展位，集中展示牧同牛奶、华建油脂、口泉老陈醋、萧画河杂粮及黄米凉糕等具有地方特色的优质产品。这些

### 聚焦乡村e镇

本报讯（记者 王春艳）近日，平型关大捷纪念馆与首都经济贸易大学马克思主义学院联合举办的“传承精神火炬 续写青春荣光——平型关下话青春”大思政课活动在首都经济贸易大学举行。

活动中，播放平型关大捷纪念馆宣传片，将师生带回战火纷飞的抗战年代，让师生对平型关大捷的历史背景、战斗过程及重大意义有更全面深

## 公益电影进乡村丰富群众文化生活

本报讯（记者 陈杰）日前，在广灵县梁庄镇宋家峪村，电影《血战深坑岭》中的枪炮声打破夏夜的宁静，村民被银幕上激烈的战斗所吸引。而在距离不远的刘子进村，喜剧片《喜满堂》正为村民送去欢乐。这是我市2025年农村公益电影放映活动的生动场景，通过送电影下乡文化惠民举措，让优质精神食粮深

进田间地头，丰富群众文化生活。为丰富农村群众精神文化生活，市电影公司放映队常年深入乡村，将光影艺术送到村民家门口。近年来，随着放映内容不断丰富、服务范围持续扩大，这项惠民举措有效增强了基层群众的文化获得感，满足了农村群众日益增长的精神文化需求。

### 野生动物保护法解读（一）

和谐共生。

#### 保护野生动物适用范围

在中华人民共和国领域及管辖的其他海域，从事野生动物保护及相关活动，适用本法。

本法规定保护的野生动物，是指珍贵、濒危的陆生、水生野生动物和有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物。

本法规定的野生动物及其制品，

是指野生动物的整体（含卵、蛋）、部分及衍生物。

珍贵、濒危的水生野生动物以外的其他水生野生动物的保护，适用《中华人民共和国渔业法》等有关法律的规定。

保护生物多样性 促进人与自然和谐共生

2024年，该项不区分低保和非低保政策在全省得到推广。

全县各级养老服务机构根据实际和老人需求，创新推出三项特色服务：

集成一站式医养服务，推动各级养老服务机构合署联建，值班医生每日坐诊为老人提供诊疗、救治、配药等服务；每月邀请县级医院专家开展义诊，推出定期免费体检、上门巡诊、慢性病管理、疾病防治、健康指导和药物配送等针对性服务，让老年人及时享受到“医”“养”结合的服务。

探索智慧化云上服务，积极构建智慧养老云平台，全县养老机构全部接入智能监控系统，实行全天候、无盲区监管，时刻保障老人的日常生活与饮食安全。

积极探索智慧养老模式。社区养老服务试点推广“大同助老”模式，购置配备100套智能手环发放给社区有需求的独居、空巢老人，探索接入全市平台，实现日常服务、紧急呼叫与健康监测；机构养老服务通过视频监控全覆盖、无线网络全覆盖，数字电视全覆盖，呼叫系统全覆盖等信息化建设，管护人员可通过信息化手段实时监控老年人的状态，为老年人提供更为及时、科学的健康监测服务。

## 新时代 新征程 新伟业 乡村行·看振兴

### 精准监督 鞠躬施治 优化服务

## 浑源县深入开展医疗领域专项整治

诊断能力提升70%，诊断准确率达90%。

靶向施治，提升群众就医体验。在县纪委监委推动下，县医疗集团推出多项减轻群众负担举措。进一步扩大“先诊疗后付费”服务范围，已实行“先诊疗后付费”1900人次。为每个村卫生室配备刮痧板、红外线灯、拔罐器等中医诊疗设备，累计为880

名群众提供免费中医理疗服务。为住院患者免费提供脸盆、尿壶、便盆等生活用具8000套，并为患者进行心理疏导和健康指导。

优化服务，打通慢病医保手续办理堵点。针对“慢病办理难”“慢病准入政策知晓度不高”等问题，县纪委监委督促县人民医院设立办理慢性病窗口，并出台三项惠民便民举措：村医主

动入户收集患者的住院病历及相关检查报告，统一交至县人民医院医保办审核办理，截至目前，共办理582人次；推行出院后“一站式”慢病办理制度，对符合慢病准入标准的690名患者，出院时即为其“一站式”办理慢病卡；由村医摸排上报，县人民医院组织专家上门鉴定，为82名行动不便、长期卧床的患者提供上门慢病办理服务。



图为“6·18”促消费活动现场。

本报记者 闫昌摄

### 传承精神火炬 续写青春荣光

## “平型关下话青春”大思政课活动举办

使命。

此次活动，丰富了首都经贸大学师生思想政治教育内容，为校馆合作开展“大思政课”建设提供了成功范例。平型关大捷纪念馆与首都经贸大学将继

续深化合作，充分挖掘红色资源、创新教育形式，让更多青年学子在红色文化滋养下茁壮成长，让平型关大捷体现出的抗战精神在新时代绽放更加耀眼的光芒。

宿制学校放映公益电影。其中，面向农村放映27部影片及《农村中小学生食品安全常识》《现代农村生活环境治理》等实用科普片；面向农村寄宿制学校放映9部侧重青少年健康成长主题的电影。今年，公益电影放映工作创新推出“公益放映+普法宣传”模式，与政法部门合作开展公益普法活动，即在电影放映前加播公益普法宣传片，既让群众享受高质量文化服务，又有效增强基层群众法律意识，为乡村振兴注入法治文化动能。

宿制学校放映公益电影。其中，面向农村放映27部影片及《农村中小学生食品安全常识》《现代农村生活环境治理》等实用科普片；面向农村寄宿制学校放映9部侧重青少年健康成长主题的电影。今年，公益电影放映工作创新推出“公益放映+普法宣传”模式，与政法部门合作开展公益普法活动，即在电影放映前加播公益普法宣传片，既让群众享受高质量文化服务，又有效增强基层群众法律意识，为乡村振兴注入法治文化动能。

### 政务动态

## 全市乡镇（街道）副书记组织委员培训班开班

本报讯（记者 郝雨）6月18日，市委常委、组织部长刘鹏出席2025年度全市乡镇（街道）副书记、组织委员培训班开班仪式并讲话。

此次培训班涵盖中央八项规定精神、中央一号文件与“三农”政策解读，深入推进抓党建促乡村振兴等，并组织开展现场教学，切实增强乡镇（街道）副书记、组织委员抓好基层党建工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉，不断引领乡镇（街道）高质量发展。刘鹏在开班仪式上指出，乡镇（街道）是基层治理“主阵地”，其党组

织战斗力、干部作风直接关系党和国家政策落实及党和政府形象。针对如何做好基层党建工作，刘鹏提出三点要求，一要提高政治站位，对标中央和省委要求，以学习提升履责能力；二要强化责任担当，做到政治过硬、业务精通、狠抓落实，尤其要抓好乡镇（街道）履责事项清单编制等重点工作；三要遵规守纪，严守纪律规矩、依法依规用权、自觉接受监督，真正把学习收获转化为谋划工作的正确思路、推进工作的有力措施和服务群众的实际能力。

## 全市道路交通安全工作推进视频会召开

本报讯（记者 郑苗苗）6月18日，副市长、市公安局局长张晋伟出席全市道路交通安全工作推进视频会并讲话。

张晋伟强调，要认真落实省委、省政府和市委、市政府部署要求，认清形势、提高站位，进一步增强做好道路交通安全管理工作的责任感紧迫感，全力防范化解各类风险隐患，严防道路交通事故发生。要聚焦重点精准发力，进一步提升道路交通事

故防控水平，打好安全监管“源头战”、隐患排治“攻坚战”、路面管控“阻击战”、协调联动“合成战”、宣传教育“氛围战”。要强化组织压实责任，形成工作合力，扎实整改隐患，强化督导检查，确保各项措施落地见效，切实保障人民群众平安出行。

会议通报了今年1月—5月全市道路交通安全形势，市交通运输局、市卫健委、广灵县相关负责人作了发言。

## 让文明家风浸润每个家庭

### 省高速公路综合行政执法总队大同支队开展道德讲堂主题活动

本报讯（记者 锦秀）日前，省高速公路综合行政执法总队大同支队开展“家风家训家教”道德讲堂主题活动，邀请首届全国文明家庭代表、全国劳动模范孙秀兰分享其一家三代奉献环卫的故事，为支队全体干部职工带来一场

家庭的“传家宝”，他们一家三代志愿服务的善举，让“服务他人”的精神火种越燃越旺。孙秀兰一家三代奉献环卫的故事引发强烈共鸣，现场掌声不断。大家纷纷表示，将以此次活动为契机，把家风建设融入执法实践，在守护高速公路畅通安全的同时，让文明家风如春风化雨般浸润每个家庭。



## 云州区综治中心推进规范化建设

本报讯（记者 曹飞 通讯员 潘凤霞）近年来，云州区学习借鉴新时代“枫桥经验”，全力推进县级综治中心规范化建设，构建集矛盾化解、法治服务、智慧治理于一体的基层治理综合体，让“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”成为社会治理新常态。

走进云州区综治中心，“1+6”服务窗口整齐排列，1个导引台与6个接待窗口实行首问负责制，构建起“登记—受理—研判—办理—反馈”的全流程工作闭环。导引台首先登记办事人员信息，随后精准分流至接待窗口。工作人员仔细分析研判事项，推动各部门接力办理，先行调解理念贯穿始终，各窗口信息互通、紧密协作、便捷高效。该中心规范化划分引受理区、多元化解区、诉讼服务区三大功能区，设置“审判庭、未成年人心理健康辅导室”等4厅（庭）17室，为群众诉求“兜底式”受理和矛盾纠纷“全链条”化解提供更完善的组织保障。

通过一系列创新举措，显著提升了服务效能。去年10月到今年5月，综治中心累计接待群众1088人次，受理案（事）件535件，已办结504件，开展法律咨询等473人次。

## 广灵县建筑物料露天堆放待治理

本报讯（记者 张忠志）6月17日，市委督查室会同市生态环境局及大同日报社、大同广播电视台组成的督查组在广灵县开展环境督查时发现，部分建材企业在露天堆放料、未采取有效覆盖措施防治扬尘污染等问题，亟待治理。

督查组在广灵县壶泉镇赵庄村北龙虎山建材有限公司看到，虽该企业已停产，但现场存放的砂石、砂土

等物料大面积露天堆放，未采取有效覆盖措施，存在扬尘污染隐患。在该县木漕河村，一家售卖沙子、水泥的企业，物料随意乱堆乱放，未采取任何封闭措施。

建筑物料露天堆放会产生大量扬尘，对环境空气质量有很大影响。针对上述问题，督查组督促广灵县立行立改，强化降尘抑尘措施。

## 晋师傅刀削面油烟污染环境

本报讯（记者 曹飞）近日，有市民反映，大同古城下寺坡街晋师傅刀削面店后面小巷看到，该店厨房油烟机嗡嗡作响，小巷弥漫着浓重的油烟味儿，油污将墙面染得乌黑，地面还有大量油污。随后，记者询问该店工作人员是否有油烟净化设施，设施是否正常运行，对方告诉记者，自己是打工的，不知情。

采访中，多位市民、游客表示，加强餐饮店油烟治理，是改善城市环境的重要措施之一，相关部门应重视起来，切实解决餐饮店油烟污染问题，维护城市环境卫生整洁。

